

宜宾市普通高中 2022 级第一次诊断性测试

语 文

(考试时间 150 分钟) (满分 150 分)

注意事项:

1. 开考前, 考生务必将自己的姓名、班级, 并写在答題卡上。
2. 回答此答題时, 必须使用 2B 铅笔将答題卡上对应題目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦擦干净后, 再涂抹其它答案标号。若非此样順时, 将答案书写在答題卡相应位置上, 写在本試卷上无效。
3. 考试结束时, 将本試卷和答題卡一并交回。

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本題共 8 小題, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 題。

材料一:

然而, 进化论仍然是生命的完满描述, 康恩达尔实在 1859 年出版《物种起源》时就心知肚明。因为进化论从一开始就不笨拙地解释: 大自然怎么能实现如此大规模的生物多样性。1904 年, 荷兰植物学家胡戈·德弗里斯 (Hugo de Vries) 曾在加州大学伯克利分校做过一系列有关达尔文实验的讲座。结束时他用了一句自嘲作为结语: “自然选择可以解释进化的生存, 但却不能解释进化的降临。”

必须先有生命形式山地, 自然选择才可能从中筛选。假设你是个雇主, 想找个人能完成手头工作, 又能与其他员工和谐相处的人, 那么你尽可以在挑石选。但是, 如果压根就没有应聘者山地, 你的招聘就只能收摊了。那么, 适应大自然生存的“应聘者”从何而来呢?

这个领域的顶尖科学家们在谈到生物多样性时, 频繁使用“偶然”“意外”或“不可预测”这样的字眼, 其频繁程度仿佛已经解释了一切。

“偶然, 纯粹的偶然”, 是分子生物学先驱之一雅克·莫洛描述生命进化时用的字眼。莫洛在他颇具影响力的《偶然性和必然性》一书中, 根据久经考验的观察数据提出了一项宣言, 即有机体 DNA 的偶然突变有助于变异在有机体中代代相传。“所以必然得出的结论是,”他写道, “只有偶然性才是生物界中每一次革新和所有创造的源泉。进化这座宏伟

大厦的根基是绝对自由的，但又是盲目的纯粹偶然性：这一个现代生物学的中心概念，已不再是一种只是可能或甚至是可想象的假设了。在今天，它已经成为唯一可能的假设，凡同观察到的并检验过的事实相一致的唯一假设。设想或希望我们会在这一点上改变立场，那是完全没有道理的。”

英诺所说的“偶然性”指的是基因的偶然突变，以及在同一物种，甚至在不同物种间的淘汰筛选过程。但是偶然性这个词本身并没有告诉我们，这种机制为什么一定能筛选出可行的物种。瑞士生物学家安德烈亚斯·瓦格纳（Andreas Wagner）对生命创新的来源做了一针见血的描述：“自然选择需要的新变异是从哪儿来的？人们可以用空洞的老生常谈来回答这个问题：新的变异是随机的，偶然产生的。这种老生常谈到今天还在大行其道。不过达尔文早已熟悉这个词了，而且他也知道，这什么也解释不了。”

达尔文写道：“我所说的话有时会暗示说这些变异……是偶然性的。当然，这是一个完全不恰当的表达方式，但这也代表我们老老实实地承认，对每一个特定变异的成因我们一无所知。”

（摘自罗伊·古尔德《生命是宇宙的偶然吗》）

材料二：

从某个角度来看，达尔文的理论足够贴近常识，看上去几乎必然发生。在第一次阅读《物种起源》时，达尔文的同时代人以及积极支持者托马斯·亨利·赫胥黎（Thomas Henry Huxley）大声惊叹：“要愚蠢到什么地步才想不到这个！”但自然选择是一个非常特定的过程，一点也不必然或者明显会发生。它并非简单的“物种会随着时间逐渐改变”或者“适应得好的生物个体更有可能繁衍下去”。

生物会繁衍，并且向下一代传递它们的遗传信息。这些信息大体上是稳定的——孩子总像父母——但它并非绝对固定。细小的随机变化在每一步中都可能出现。这些变异并没有在尝试努力达到任何未来的目标，也不会被单独生物个体的行为影响（你的后代不会因为你锻炼就变得肌肉更发达）。如果我们遗传了某些血统，而在可能影响繁殖可能性的基因信息中存在细微的随机变异的话，自然选择就能发生。有幸使生物个体传递基因遗产的机会提高的变异比那些有害或者中性的变异更有可能继续存在下去。

我们不能认为这些要素是理所当然的。这就是为什么生物学家要强调“演化”和“自然选择”之间的差异。前者是基因组（遗传信息的总集合）随着时间的变化；后者指的是基因组中的转变被繁衍上不同程度的成功所驱动的特殊情况。

达尔文不知道有DNA或者RNA，连基因这一遗传信息的离散单元也不知道。正是恩定会修士格雷戈尔·孟德尔（Gregor Mendel），通过现今有名的一系列不同品种豌豆植株之

间的杂交实验确立了遗传的基本法则。在 20 世纪 30~40 年代，生物学家发展出了现代综合理论，它将自然选择和孟德尔遗传学结合了起来。随着我们了解到越来越多关于生物学和遗传的知识，这个范式不断被细化改进，但基本的图景仍然无比成功。

不出意料的是，地球上的生物学实际上要比自然选择最简单的陈述复杂得多。就像别的有关世界的说明方法一样，达尔文的理论也只在它的适用范围中有效。

在生命的历史上，除了生物对环境的适应之外，还存在其他力量的作用。这与达尔文的设想完全相容：自然选择会发生，但它发生在现实世界的杂乱无章中；而它并不是唯一发生的事情。任何单独物种基因组中的许多特征都应该是意外的结果，而不是什么特定的适应。这被称为遗传漂变。有时会有一些既不增加又不减少生物适应性的变异出现；别的情况下，有性生殖中固有的随机性和环境中不可预测的特性会使某些性状变得普遍，而令别的性状消失。生物学家不停争论适应和遗传漂变之间的相对重要性，但毫无疑问两者都很重要。

（摘自肖恩·卡罗尔《大图景·论生命的起源、意义和宇宙本身》）

1. 下列关于材料一中达尔文进化论的说法，不正确的一项是（3分）
 - A. 达尔文进化论自有其科学价值所在，但确实无法做到对生命起源完整描述。
 - B. 达尔文进化论与雅克·莫诺的“偶然性”法则都能解释物种淘汰筛选的过程。
 - C. 受多种因素的制约与局限，达尔文自己并不知道进化论其实是有缺陷的。
 - D. 达尔文并没有要试着去解释大自然怎么能实现如此大规模生物多样性的。
2. 下列对材料二相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
 - A. 自然选择是一个特定的过程，适应得好的生物个体必然会繁衍下去。
 - B. 孩子遗传父母基因符合生物繁衍的基本规律，但也不是绝对固定。
 - C. 达尔文是后来和孟德尔一起通过杂交实验才得以确立了遗传的基本法则。
 - D. 遗传漂变是指任何单独物种基因中的所有特征都是随机变异的结果。
3. 下列对材料相关内容的分析和评价，不正确的一项是（3分）
 - A. 达尔文、雅克·莫诺和孟德尔等所有生物学家都研究了生物多样性的原因，但始终未解决生物如何诞生这个问题。
 - B. 从自然选择到基因遗传法则，再到现代生物学综合理论，可以看出生物学家对生命科学的探究从未停止。
 - C. 材料一使用雇主挑选员工的事例生动地说明了自然界必须先有生命，才会出现适者生存的现象。

- D. 自然选择和遗传漂变对解释生命的延续和创造都很重要，这两项理论相互矛盾又相互交融。
4. 两则材料都有不少引号，试分类简析这些引号在文中的表达作用。（4分）
5. 请简要概括材料一的论述思路。（6分）

（二）现代文阅读II(本题共4小题，16分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

麦子喊了我一声

杜永利

①世界是如此安静，却暗藏紧张的气息。我们将无人机的镜头对准东方，屏住呼吸，只等太阳一跃而起的瞬间。

②为了这一场摄影展，我和几位同事已经追寻六月的热风，在豫北平原穿梭了好一阵子。我们和引路的农人一起趟进麦田，等待抓拍呼啸而过的高铁。动与静，古老的农业与现代的工业，在镜头里相逢，毫无违和之感。我们一路追着收割机，像在大地上捕捉灵感的诗人，用“勤劳”“平原”“麦都”“祖国”“天下粮仓”等大词给作品命名。我们还拍摄了乡村新面貌——欧洲风车在中国大山深处扎根；连通晋豫两省的古道边，一座座石头房子拂去岁月尘埃，挂上网红民宿的牌子……我们戴着遮阳帽，打上遮阳伞，借助无人机居高临下的视角，给身处城市的人们，描画出人间六月的壮美画卷，并从他们长久驻足与泪湿双目的反应中，一次次确认我们是美的缔造者。

③若不是那棵麦子喊了我一声，我不会从我们的队伍里抽身而出，将镜头从宏大的叙事移开，对准万千麦子中最孤独的那一棵。

④那一棵麦子在麦田的最边缘，可能是播种时不小心从农人手中跌落下去的。它无法和麦田中央的伙伴形成共鸣，只好在麦浪涌动的时刻，落寞地“望洋兴叹”。这并不影响它的成长，它同样顶起了一把麦穗，饱满而丰盈。我看它的时候，一群麻雀踩在上面，肆无忌惮地啄食那些劳动成果。它的脊背不堪重负、变成了一张弓。麻雀们却把它当成了跷跷板边吃边晃，玩得不亦乐乎。这时候麦子才发现，它的口袋如此之浅，既没有毒刺可以防身，也没能长成高耸入云凛然不可犯的绝崖孤松……它只能默默地承受着一切，直到认出了我。

⑤它借麻雀的嗓子喊了我一声。就是这一声，让我从无人机的高度跌下来，变回了那个黄泥巴腿子的我。我要贴着大地，再看一看我的麦子亲人。

⑥那年秋天开学的时候，麦子也从一粒种子出发，破土成为一棵青翠的麦苗，我把自

已锁在教室熬夜苦读的冬天，它也经历着数九寒天冰雪的倾轧。到我参加高考的那几日，它也正好交出了一年的收成。

⑦五月间，我跟在父亲的身后，在麦地里给流水开沟引路。太阳在头顶散发无尽的热量，我光着膀子，头戴着麦秸编织的草帽，我和麦子的皮肤都是泥土的黄色。我确信，那一刻，我也是一棵麦子。

⑧六月初，收割机开进麦地，我们一家人跟在车后面跑动，仔细看着车轮，生怕一季的收成被碾作尘土。收割机所向披靡，不停地对麦子施行腰斩。车屁股后面吐出麦秸和尘烟，好似发出一阵阵叹息。那时候哪有口罩面罩，我们一直笼罩在尘烟草屑中，跑一圈下来，就成了灰头土脸的泥人。村里有个方言词叫“麦草”，来形容浑身发痒的感觉。我想，这个词应当就是割麦人发明出来的——无孔不入的碎草屑沾满全身，麦芒刺着，麦秸扎着，你的皮肤怎可能不痒？

⑨晒麦子那几天，我和弟弟一直守在旁边，隔一会儿就推着铁锨翻一下，好让麦子充分受热。太阳毒辣辣，哪儿哪儿都是热流，地面都快要融化了。我们实在找不到阴凉地，只好把自己也当成麦子，一遍遍地接受烈日的曝晒。多年以后我早已不再做农活了，可是那些晒伤的皮肤仍然无法复原。那些黑色的瘢痕，仿佛与生俱来的胎记，终日箍着我的脖子，就像多年以前的割麦人，紧紧捏住了一棵瘦弱的麦子。

⑩当坐在麦子顶端的时候，我确实地感觉到自己就是一袋麦子。那么多的麦子一粒一粒供养我性命，一袋一袋将我托举，让我摸到了大学的门槛。

⑪多年以后，在大学入学的那天下午，我见识到了超市的冰块上放着的鲜红的荔枝，它有个好听的名字叫“妃子笑”；我知道了几块钱就可以买一袋酥脆可口的薯片，而饮料的种类更是多得数不过来……寒来暑往几春秋，我开始频繁地接触城市新奇的事物，却很难再吃到家里的麦子。

⑫村庄也在迅速发生着变化。农田可以自由流转了，很多村民把田地租给外来的生意人。外来者头脑灵活，不种麦子，改种药材、海棠、樱桃等经济作物，还追起直播带货的风潮；也有人建起药材加工厂、特色养殖园、网红民宿等，到处都是热火朝天的景象。

⑬村民们将双脚从田地里拔了出来，抖一抖身上的尘土草屑，扛起行囊去远方的大城市。堂哥在村里养猪失败后，去上海的电子厂做流水线工人，每天下班后关节僵硬，躺在床上动弹不得，第二天却依然能够运指如飞。他在微信群里调侃说，劳动可以活血化淤，简直包治百病。在他身上，我看出了麦子在烈日下努力拔节抽穗的样子。

⑭我家的农田是去年秋天租出去的，此后，母亲在电话里再也没有谈起过麦子的长势。我意识到，我们一家人，也正式与农业生产告别了。再也没有母亲一般的麦子，一粒一粒

地供养我性命：再也没有父亲一般的麦子，一袋一袋地将我用力托举。我，变成了城市里一棵孤独的麦子，扎根太浅，很容易就被生活的重量压弯脊背。这些年来，我做过机械设计员，当过写作课教师，后来失业大半年，才考上内刊编辑的岗位。

⑮但是我想说，人是麦子，是麦子，就会生出锋芒，是麦子，就该拥有对着太阳揭竿而起的力量。一颗麦子穷其一生，也不过是把自己的籽实，从地面抬高了一尺。但正是有了这一尺接一尺的脚踏实地的努力，方才接续与堆积起了高耸入云的希望。

（有删改）

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. “我”从秋天开学到参加高考，麦子从破土发芽到成熟收割，二者时间重合。
- B. “我”因晒麦子形成的无法消除的黑色瘢痕，是过去艰苦岁月留下的深刻烙印。
- C. 进入大学之后“我”发现许多新奇事物，说明了乡村的闭塞和物质的匮乏。
- D. 村庄发生着巨大变化，农田流转，农人离乡，现代工业渐渐侵蚀古老农业。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 一棵麦子处于麦田最边缘，远离其他伙伴，照应上文“最孤独的那一棵”。
- B. 第④段将麦子拟人化，生动形象地写出麦子不堪重负又默默承受的样子。
- C. 第⑧段用方言词形容割麦人，既体现了劳动者的艰辛又展现了地方特色。
- D. 文章将记叙和抒情融为一体，在回忆少年时光的同时表达作者真挚的情感。

8. 本文的重点是写“麦子”，为何在第②段记叙“我”和同事为摄影展做准备？请简述你的看法。（4分）

9. 文中多次出现“我也是一棵麦子”“自己就是一袋麦子”“我变成了城市中孤独的麦子”等语句，请结合全文简要分析“我”和“麦子”的相似之处。（6分）

二、古代诗文阅读（37分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，22分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

文本一：

管子曰：“仓库实而知礼节。”民不足而可治者，自古及今，未之尝闻。古之人曰：“一夫不耕，或受之饥；一女不织，或受之寒。”生之有时，而用之亡度，则物力必屈。古之治天下，至孅至悉也，故其畜积足恃。今背本而趋末，食者甚众，是天下之大残也。淫侈之俗，日日以长，是天下之大贼也。残贼公行，莫之或止；大命将泛，莫之振救。生之者

垂之，而庶民皆莫安，天下何户得闻不恤！

凡之为政，施于百姓，必朴无私，化行其政，世史有私，民多怨色。即不革斧斤，
且千里之界，属明政属私？卒然成德有名，数千万之众，固明功慢之。兵革知是兵，
大屈直勇力，盖臣下而御君上，安老易子而咬其臂，兵微小卒遇也，遇方久也，遇多，若逢兵，乃壁而围也，此得有及乎？

失机四者，天下之大命也。闻最多而财有余，何力而不成？以攻则取，以守则固，以
战则胜，怀政附服，何招而不至！

（节选自贾谊《化林纪序》）

文本

方今之务，莫要使民务农而已矣。欲民务农，在于贵粟，贵粟之道，在于使民以农为
常。今募天下入粟县官，得以拜爵，得以免罪。如此，富人有爵，农民有禄，家有余资，
失能入粟以受爵，皆有余者也。顺于民心，所朴者三：一曰主用足，二曰民疾少，三曰劝
农功。神农之教曰：“有石城十仞，而池百步，带甲百万，而无粟，弗能守也。”以是观之，
粟者，王者大用，政之本务。爵者，上之所擅，出于口而无穷；粟者，民之所种，生于地
而不乏。夫得高爵免罪，人之所甚欲也。使天下入粟于边，以受爵免罪，不过三岁，
塞下之粟必多矣。

陛下幸使天下入粟塞下以拜爵，其大嘉也。窃恐塞下之食不充，大兵无下粟，边食
足以支五年，可令入粟郡县矣；从复一岁以上，可转版，勿收农民租。如此，德泽加于万
民，民翕勤农。若遭水旱，民不用乏，天下安宁；岁歉且羌，则民大富乐矣。

（节选自晁错《论贵粟疏》）

【注】①籀（zhī）：细致。②渫（xiè），流通。

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂
黑。（3分）

兵卑 A 相乘 B 天下 C 大屈 D 有勇力者 E 犹徒而衝击 F 墨夫 G 廪老易子 H 而咬其臂

- J 11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，正确的一项是（3分）

- A. 瓮，古代臣子向帝王陈述意见的一种公文，通称“奏疏”，如《谏太宗十思疏》。
B. 亡，同“无”，意思是沒有，与“天下兴亡匹夫有责”中的“亡”含义相同。
C. 淈，意思是絕，与《出师表》中“攘除奸凶，兴复汉室”的“除”含义相同。
D. 翁，指私下，与《齐桓晋文之事》中“夫子之謂也”的“夫子”一样表自谦。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- A. 贾谊批判了当时弃农从商的风气，他认为如果生产粮食的人少，而消耗粮食的人多，国家的财富就会枯竭。
- B. 贾谊指出如果国家存粮不足又遭遇天灾兵事，那么天下百姓将会聚集起来推翻官府以求生计。
- C. 晁错认为，交纳粮食有三个好处：君主需要的粮食充足，百姓的赋税减少，鼓励从事农业生产。
- D. 晁错认为，如果让天下百姓献纳粮食于边塞，以此获取官职或减免罪行，那么不出三年，边塞缺粮的问题就能解决。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）政治未毕通也，远方之能疑者，并举而争起矣。

（2）陛下幸使天下入聚塞下以拜爵，甚大惠也。

14. 继贾谊向汉文帝上《论积贮疏》后，晁错又向汉文帝上《论贵粟疏》，请结合材料概括文帝时期储粮不足的原因及隐藏的危机？（5分）

（二）古代诗歌阅读（9分）

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

始闻秋风

刘禹锡

昔看黄菊与君^①别，今听玄蝉^②我却回。
五夜飕飗枕前觉，一年颜状镜中来。
马思边草拳毛动，雕眄^③青云睡眼开。
天地萧清堪四望，为君扶病上高台。

【注释】①君：秋风对作者的称谓。②玄蝉：即秋蝉，黑褐色。③眄（miǎn）：斜视，一作“盼”。

15. 下列对本诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 首联别出心裁，用拟人手法写出秋风“我”有情有义、去而复返的形象。
- B. 颔联紧扣标题“始闻秋风”，抒发了秋风依旧，而自己容颜渐衰的感慨。
- C. 颈联借秋风赋予“马”和“雕”活力，巧妙地传递了作者内心的思和盼。
- D. 尾联写秋风搀扶诗人登高四望的深情厚谊，使诗歌脉络清晰，结构严谨。

16. 结合《酬乐天扬州初逢席上见赠》和本诗，谈谈诗人面对困境时的人生态度。（6分）

(三) 名篇名句默写(本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 小刚和朋友到杭州旅游, 小刚感慨道: “据说当年柳永的《望海潮》将杭州夏秋之景写得极美, 金主完颜亮见 ‘ , ’ 二句遂起投鞭渡江之意。”朋友笑道: “金主觊觎已久, 怎能怪柳三变呢。”

(2) 王老师上课讲《诗经》时引用司马迁在《报任安书》中的“ , ”, 告诉同学们, 在学习时要注意理解诗歌的情感。

(3) 宋人作诗词, 常借“长安”喻指本朝都城, 比如“ , ”就是此类情况。

三、语言文字运用(本题共5小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成18~22题。

汉字, 如同古老的诗篇, 穿越千年风霜。那历史长河里的繁星点点, 把中华民族的记忆连成不变的印迹, 镶嵌在文化的纸张与石壁间。

汉字绘园林, 一笔一画, 赋是园林的景致; 园林藏汉字, 石径上, 碑刻间, (甲)。汉字匾题咏, 是中国园林的“灵魂”, 汉字匾额, 是园林建筑的“脸面”, 汉字是中国园林必不可少的装饰。(乙)。它们将汉字的灵魂融入山水之间, 在园林的每一个角落, 你都能感受到汉字的气息, 它们或隐匿于碑刻之中, 或跃然于匾额之上, 或化作摩崖石刻, 诉说着千古不变的情愫。

想象一下, 漫步在苏州的拙政园, 你仿佛能听到“远香堂”的匾额在A处诉说着荷莲的清香与文人的高洁。而那“小飞虹”木桥, 又似一首轻盈的诗, 将江南水乡的风情展现得B。

园林中, 还有一种名为“敬亭”的建筑, 又称“惜字亭”, 专门用未焚烧带字的纸, 提醒我们敬畏汉字、爱惜汉字。它静静地伫立在园林的一角, 仿佛是一位老者, 用沉默诉说着对文字的敬畏与爱惜。①每当一阵风吹过, ②把带字的纸张在亭中化为灰烬, ③那不仅是对文字的告别, ④而是对文化的一种传承和坚守。

汉字与中国园林, 就这样诗意地交织在一起, 共同谱写着一段段C的故事。躺在园林里晒太阳是一件最惬意的事, 我们可以在喧嚣的尘世中找到一片宁静的港湾, 在忙碌的生活中得到片刻的休憩与沉思。

18. 下列诗句中使用的修辞手法与文中第一段画线句子使用的修辞手法一致的是（3分）

- A. 庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃。
- B. 忽如一夜春风来，千树万树梨花开。
- C. 无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。
- D. 东边日出西边雨，道是无晴却有晴。

19. 请分别在文中 ABC 画线处填入恰当的成语。（3分）

20. 文中第四段标序号的部分有两处表述不当，请指出其序号并做修改，使语言准确流畅，不得改变原意。（4分）

21. 请分别在甲乙两处括号内补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 10 个字。（4分）

22. 文中画波浪线的“晒太阳”，有人说不合逻辑，有人说可以使用。你的看法是什么？请简要说明理由。（4分）

四、写作（60 分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

高三是我们成长的中途，在成长的回溯与向往中，我想做什么？我能做什么？想与能都可以如愿吗？

请围绕“成长中的想与能”展开思考，写一篇文章。

要求：①角度自选，立意自定，题目自拟。②明确文体，不少于 800 字。③不得抄袭、套作。